

# 台灣的地藏行持與地藏圖像

以松云苑精華

● 陳清香

佛教的節慶中，七月十五日為盂蘭盆節，是齋僧、結夏安居的日子。七月三十日則是地藏菩薩的誕辰，佛寺必舉行法會祝儀，誦《地藏菩薩本願功德經》，唱地藏王菩薩聖誕頌，其詞曰：

地藏大慈悲	誓願永無盡期
所化成佛數難思	猶秉聲聞儀
直待獄空生度盡	方肯示證菩提
懇祈冥顯施恩資	海會預蓮池
懇祈冥顯施恩資	海會預蓮池
大士誓願不可測	運悲周徧塵刹國
眾生盡後誓方休	地獄空時願始息
受化多成無上道	欲令同獲究竟即
南華九華山幽冥世界	大慈大悲
十輪拔苦	本尊地藏王菩薩

這首讚詞已流傳久遠，反映地藏信仰在台的傳承。

## 一、供地藏菩薩為主尊的寺廟

台灣早在康熙三十六年（1697），便在諸羅（嘉義）建立地藏庵，當時稱為北獄殿，主奉地藏菩薩。而以地藏為主尊的寺廟，如建於乾隆二十二年（1757）的新莊地藏庵，因道光二十一年（1841）閩粵發生械鬥，陣亡孤魂奉祀於邊殿，供文武大眾老爺。又如鹿港地藏王廟，建於嘉慶二十年（1815）主尊地藏菩薩，有嘉慶



八年地藏像。又如艋舺地藏王廟，道光八年建。此種地藏像沿襲清代傳統的舊習慣，菩薩頭戴毘盧冠，身披錦袍，手持錫杖，坐蓮花寶座。沒有脅侍。

## 二、有閔公、道明為脅侍的金地藏

以地藏為主尊，而左右兩旁有脅侍者，如基隆十方大覺寺佛塔第一層，地藏寶像前立著白髮皤勃、長髯及胸的閔公，與其子身著僧服的道明和尚。此地藏為金地藏。又如圓山地藏庵，立寺於日治時代，先於大正年間，收拾附近無人祭祀的墳塚枯骨，設萬靈塔納



示生王家

骨堂以祀之，後於昭和五年建地藏庵。地藏庵的供像原以石刻的地藏菩薩為主尊，陪祀以文武大眾爺。但民國六十年以後新塑的兩組尊像，則地藏菩薩的兩旁加塑左立道明和尚，右立閔公居士。而在大殿的步口通樑坊心上則有彩繪的樑坊畫，題材為金地藏的故事：「示生王家」、「閔公施地」、「至孝延年」（如插圖）。用筆流暢，賦色鮮豔，很受矚目。

有關金地藏的事蹟，見諸文獻者，是全唐文所輯的〈九華山化城寺記〉，其後贊寧的《宋高僧傳》亦沿之登載，內容以新羅國的王子來九華山修行坐化事蹟為主軸，沒有閔公、道明的事蹟。但民國所編的《九華山志》卻演成：「相傳釋迦佛滅後一千五百年，地藏降跡新羅國王家，姓金，名喬覺，至唐永徽四年（653），喬覺年二十四歲，落髮為僧，攜白犬善德渡海至江南池州九華山，端坐於九華山頭，修行長達七十五年，至

開元十六年（728）七月三十日夜成道，時年九十九歲。」

「或謂當時有居士閔公，發願齋僧，又捨九峰山嶺與僧作道場，親子亦隨僧出家，此僧即金喬覺地藏，子即道明和尚。閔公後亦離俗，反禮其子為師，閔公與道明遂成為地藏菩薩的左右侍者。」

閔公施金地藏一袈裟地，閔公與道明同侍地藏的傳說，卻影響深遠，且及於圖像的創作。

地藏菩薩的供奉方式，有時是與目連尊者，共為觀音或釋迦的左右脅侍，如大溪齋明寺、臺北龍雲寺、士林報恩寺等。



閔公施地

### 三、目犍連尊者的事蹟

目犍連尊者，為佛陀十大弟子之一，梵名Mahamaudgalyana，漢名簡稱目連，被譽為神通第一，為古代印度摩揭陀國王舍城外拘律陀村人，屬婆羅門種，生而容貌非凡，與舍利弗情篤，曾同為外道弟子，但後因修行機緣，一同轉而皈依佛陀，經佛陀的教化，歷經一月，即證得阿羅漢果。二人同為世尊上首弟子。

依《盂蘭盆經》的記載，目連之母，因惡業受報，墮餓鬼道，目連以天眼通見其母，皮肉相連，痛苦相續。目連以鉢盛飯供母，但飯食化為火炎。

目連受世尊之教，於七月十五日僧自恣日，以百味飲食供養三寶，以此功德，遂得以滅除七世父母之罪。

目連救母以盡孝道的事蹟，與地藏本願功德經所載，地藏因地曾為婆羅門女、光目女等，因母墮地獄，而入地獄救母的事蹟，十分相似。都是

